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EXISTEN TRES GRANDES CAUDALES DE ESTUDIG en &
analisis de Luna explotacion en base a Lin escenario nu-
mérico. El caudal reproductivo, productive, alimentario y,
por Gitimo, el de la explotacion, En este articulo vamos a
revisar cada uno de elles e intentar definir un stlo para

metro de referancia que nos sirva como valor diana para
cuantificario lo mejor posible,

Pero ante todo debemos precisar que, si bien en este ar-
ticulo hablaremos del valor promedio de los-indices; &l
analisis de 1as medidas de dispersian, tamblén lamadas

on estandar),

medidas de variahilidad (varianza o desvial
de estos pardametros nos dan una informacion comple-
mentaria casl mas importante que el valor medio. Asl
pues, por ejemplo, puede ser mas interasante producti
vamente tener menos destetados por camada pero gue
ia mayoria estén cercamaos a la media que tener una gran

cantidad de destetes en los extremos

Caudal reproductivo:

Cuando analizamos 2l fitmo reproductivo de una granja
es determinante tener claro que periodo vamos.a utilizar,
Lo logico es analizar las cubriciones de fachas anteriores
2n a5 que, a dia de hoy, ya tengamaos informacion de su
resultado. Sin embargno, esto significa que estamos anali-
zando las cubriciones de periodos con mas de ciento ca-
torce dias de antigliedad

Podemos utilizar diferentes estrategias para solucionar
este problema y analizar, con un margen de error mini-
mo, las cubnciones mas recientes El que nos parace mas
adecuado es el gue estudia 1as cubriciones de |25 gasta-
ciones acabadas (GA) en el penodo que nos iInteresa-ana-
lizar. Nosotros consideramos gue una gestac
con el parto, aborto o baja (fertil © ng). For lo tanto, bus-
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camos 8stos movimientos en el periodo que analizamas
V. siguiendo su histdrico, obtengmos el nimero de las
cubriciones que los han dado lugar {a todes ellos). Con
gste recuento ya tenemos el denominador v podemos
calcular el porcentaje para cada Indice {indice de partos
GA 0 tasa de partos, Indice de abortos GA, Indice de bajas
fértiles-GA e indice de bajas no fértiles GA).

Indice de partos Gi= (NOmero partes penado/ Cubriciones
totales movimizntos Ga) * 100,

Un arrar, a nuestro entender, es estudiar para este blo-
que el vaior de los dias improductives. Silo analizamos en
profundicad, nos dameos cuenta que este parametro es
realmente el intervalo entre el destete v la cubricion que
da lugar al parto. mas la penalizacion que reprasenta los
dias improductivos de las nuliparas.

Dias iImproductivos= Intervalo destete a la cubricion que
daa parto + Dias improductives nuliparas (repeticiones o
abortos Ter Giclo),

Por lo tanto, en este calculo noincluimos el periodo inicial
(alta a primera cubrician) y ni el final del arimal ((Htimo mao-
vimiento a bajal que dependes mas de una decision que de
la capacidad del reproductor.

Por el contrario, en los dias improductivos caiculados en
base ala cerda presente a [a 1% cubricidn no se incluye el
periods Inicial pero slel final, distarsicnando el resultada,
Dias imp. cenda pres 1° Cub = 355 = (ledad destete + gesta-
cidn) * Partos cerda pres 17 cub).

Otra manera de obtener est2 Indice es utilizar la misma for-
mula anterior pero calculando los partos por cerda yafio
mediants |a division de los 385 dias de un ano por el inter-
valoentre partos;

DHas iy, cerda prod= 365 - (ledad destete + gestacion) *

{385Antervalo entre partos))

En esta formula no incluye el pericdo inicial y final pero
tampoce esta penalizado por los improductivos de la nuli-
para (necesita dos partos para entrar en el analisis).

Por lo tanto, para nosotros, el parametro referente
diana para el caudal reproductivo es el “Indice de

partos GA” {“Tasa de partos GA”).

Caudal productivo:

Ha habido una svolucion al escoger un sofo valor que nos
de una idea genesal del estado productivo de una explo-
tacian, iniclalmente, se utilizé el nimero medio de naci-
dos vivos por parto para evaluar |os criterios que inciden
en la profificidad tales como la genética, alimantacion, et-
cétera, Por otro lado, para identificar capacidad de ama-
mantar de las madres, instalaciones y mane|o en paride-
ras, se utilizo los destetados por camada,

Actuaimente, a0n siguen siendo validos si no se dispona
de mas informacién. Sin embargo, si pesamas los lecho-
nes al nacimiento o al destete, esto nos permite acceder
&NUBVOS PArametros mucho mas Interesantes como son
los kilogramos de echin nacido vivd o destetado por ca-
maca. Estos, aungue poco ublizado en |os acuerdos con-
tractuales, nos informan no selo del nimerg-de unidades
paridas o destetadas si no, ademas, de si las estrategias
nutricionales y de mane|jo durante |a gestacion v la lacta-
cian han sido afortunadas.

Asl mismo, creemos que este Indice nos ayuda a determi-
nar mas exactamente &l potencial productivo de la explo-
tacion y gue su evaluacion constante reparcute en tener
mends problemas en las fases posteriones, Sin embargo,
tambign reconocemos que es incompleto ya gue el peso
del lechan al nacimiento no es el Gnico vakor detarminante
para pronosticar su vida productiva posterior Actualmen-
te estamos valorando también su vitalidad en las primeras
24h bajo un protacols integrado en el manejo rutinario
(tiempo de darse fa vugita, etcéters),

Teniendo en cuenta todo esto, para nosotros, el pa-
réametro referente diana para el caudal productivo es
“Kifogramos de lechones nacidaos vivas al parto”.

Caudal alimentario:

La posibilidades tecnoldgicas que tenemos a nuestro al-
cance nos permiten obtener el consumo diario de cada
animal. Con estos datos es facil calcular el consume de
pienso necesario para obtener un lechin o un kilogramo
de lechon al parto o 8l destete. Eslo que liamamos "Eficien-
cia alimentaria al nacimiento o al destete (Ep yEd)”,

Ep 0 Ed=Lechones o Kg. lechones nacidos o destetados /
Kg de pienso hasta el parto o hasta el destate.

Elvalor gue consideramos aceptable esta entre 35 Kgy 43
de pienso por lechon destetado o & kilogramos de plenso
par kifograme de lechon destetado,

S
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% Cerda Optima

e tamiien nos pe

dir las cerdas de la ex-

plotacion segun sustesultados en res grupos:

1. Cerda éptima: Es &l porcentajs
Ed al destate entra 35y 43 (inc.). El valor 8 conseguir es,
per lomenos, de un 50%

2. Cerda dudosa: En
diasy las nodnzas en las gue destetan mas lechones que
han panda Los vakores de Bd estdn entre 1-35 4 43-47,

3. Cerda mala: E= la qu= 2w Ed a5 superior 2 47 kilngramos

o
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esta categarla se Incluyen las interme-

de plensg
hen@qu
Actar

nor lechén destetado, Este es el porcentaje que

B reducIco Y No Ser mayor de un 3%

=g

lan: Evidernte N, Seria mas correcto

gia limpia mas que el peso del pienso consu

Teniendo en cuenta tode esto, para nosotros, el para-
metro referente diana para el caudal alimentario es
"% de cerda éptima”.

Cauda

ncemosias deb

(plotacion

dades qu

= tienen los dos tipos de
cular la productividad, Por una parte; ¢l calcilo en hase g
la cerda presente (a la entrada o a la primera cubricidn)
no puede ser UbZada en un analisls comparativo entre
granjas ya gue se tendria que unificar a un mismao por-

centaje de reposicion. Por ejemplo, una granja en llenado

tiene mucha cerda presents que aln no ha destetado,
PN cerda presente= {Total destetados / Cerdas presen-
teg) X {385/ periodo)

Por 2l contrario, el cdlculo de ta preductividad basando-

indiente a las nuliparas. Sinembar-

gnciade por la tasa de repascion, este

go, al no estar inf

es el indice mas adecuado 51 QUBremos Comparar as pro-

ducciongs entre granjas



PN cerda &n produccion= (Destetadas por camada / In-
tervalo entre partos) x 355

Bebido a estas consideracionss, durante un tiempo nos
parecid una excelente alternativa el indice "Destetados
por cerda de haja (DCS)” ya que nos daba una aproxima-
cign bastante real al grado de amortizacion o utilizacion
de las cerdas:

Pern, después de trabajario en unescenario real, hemos
observado las sigulentes debilidades que lo ponen en en-
tredichio,

Argumento 1: No todas las explotaciones tiznen el mismo
numero de ciclos completos: Algunas, por criterio de ge-
rencia, pueden dar de bagaa los animalies antes del octavo
ciclo, Por otra parte, en las granjas que se estan lenando,
solaments tendrd completa una parte de su estruckura por
cighos.

Entonces, et nimero de destetados por cerda de baja varia
considerable mente $i se contabiliza o no un ciclo, De hie-
cho, alimenta par ciclo anadida la media de los destetados
de ese ciclo.

Una posible solucion es dividir la suma de los destetados por
el nimero de ciclos realizades antes de la baja, Entonces que-
daria como; " Destetados por carda de baja y cicle”. Tenenda,
como valores de referancia dptimos alrededor de 10
DCBCHCl= 50/5=10.

Argumento 2: Este indice, por su propia definicion, incitaa
retrasar el maximo posible fa baja de una animal. Dicho de
otra manera, s prefenble aguantar un ciclo mas si quere-
mos aumentar el resulizdo

En seglin qué casos, el utilizar las cerdas durante mas cf-
clos es indicativo de gue se estan optimizando muy bien
los animales y que no se necasita mas repasicion que la
minima. Sin embarga, en atros casos puede ser debida a

que no 52 dispone da cerdas suficientes y, por tanto, esto
[leva a un envejecimiento de los animales ast como mas
dispersian de pesos ¥ tamanos en los lechones, asi como
unaumento del nomero de animales poco viables. Ade-
mas, cuando ocurme esto, detectamos que bajaba [ pro-
ductividad de tal forma que, por ejemplo, explotaciones
excelentes en nimero de destetados por cerda de baja
podian ser mediocres en productividad.

Adjuntamos una relacion de aiemplos de granjas obtani-
dos de nuestra base de datos con |os resulitados del 2013,
En ella se puede ver come se manifiestan los indices en
situaciznes muy distintas.

Argumento 3: Solamente se calculan las cerdas que se
dan de baja en f periodo que 52 analiza. Por 1o tanto, no
gstudiamos el periodo en sl si no la vida de estos animaies
£0n sus pecados de juventud incluidos. Asl, por gjemplo, ura
explotacion que hava pasado una gripe o un PRRS ensus
Inicios tardard muchos afos, BNtos como vivan las cerdas
Impiicadas, en arrastrar 1as consecuencias numericas de la
enfermedad, Sin embargo, puede ser que ia misma expio-
tacion seaexcelents enel periodo que se esté estudiande.
Por tedo esto, dejamos detenerio en cuenta comao para-
metra dereferencia diana para el "Caudal de |a explota-
cian” (aungue seguimos centanda con &l come secunda-
rio en nuestros diagnisticos) y volvimas a los indices de
productividad.

Por o tanto, creemos que, a falta de que aparezca
otro indice que no tenga tantas debilidades, el pa-
rametro referente diana para el "Caudal de la explo-
tacion” es el valor medio y la comparativa entre la
“Productividad por cerda presente ala primera culbsri-
cién” y la “Productividad por cerda en produccign”, @




